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Постановка проблеми. Внутрішня торгівля на-

була особливого значення в сфері забезпечення життє-
діяльності людей і реалізації економічної та соціальної 
політики держави. Відповідно, параметри внутрішньої 
торгівлі суттєві, а темпи розвитку високі.  

- У внутрішній торгівлі зосереджено не менше 
25% ресурсного потенціалу національної економіки і 
стільки ж трудових ресурсів. 

- Вона забезпечує оборот у 1,8 трлн. грн. щорічно, 
тобто близько 60% валового випуску України. 

- Внутрішня торгівля формує 14-16% ВВП і 18% 
маси прибутку, тобто її можна вважати бюджетнотвор-
чою. 

При цьому прискорені темпи розвитку і ши-
рокі масштаби внутрішньої торгівлі супровод-
жуються суттєвими деформаціями, протиріччя-
ми і гострими проблемами науково-теоретично-
го, організаційно-економічного і соціально-по-
літичного характеру [1, c. 83]. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблематика розвитку внутрішньої торгівлі 
України глибоко розкрита у роботах А. Мазара-
кі, І. Бланка, І. Мельник, Н. Ситник, О. Пусто-
войта, Ю. Хом’яка, Б. Мізюка, Л. Лігоненко,  
П. Балабана, Н. Возіянової (на макрорівні), а та-
кож у публікаціях В. Гросул, М. Чорної, І. Висо-
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чин, І. Міщука, Я. Антонюка, М. Вірта, Р. Лупака (на 
мікрорівні). Проте сучасні проблеми, пов’язані із гло-
балізацією товарних ринків, новими векторами ін-
теграції національної економіки у міжнародні зв’язки, 
активізацією торговельного підприємництва у новому 
інституціональному середовищі, залишаються не роз-
критими. 

 
Постановка завдання. Метою даної статті є роз-

криття сутності й зміст сучасних проблем розвитку 
внутрішньої торгівлі України та обгрунтування шляхів 
їх вирішення. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. Су-

часну проблематику розвитку внутрішньої торгівлі 
України можна об’єднати у три блока: теоретико-мето-
дологічного змісту, організаційно-економічного харак-
теру, соціальної спрямованості. 

У спектрі проблем, які загрожують стратегічному 
розвитку торгівлі в межах перспективної моделі, є 
блок теоретико-методологічних проблем. 

Перша проблема – це деформоване і фрагментарне 
уявлення про сутнісну характеристику внутрішньої 
торгівлі. Ця проблема проявляється у суперечливих і 
необгрунтованих визначеннях сутності й змісту тор-
гівлі. Її трактують вузько як процес (купівлі-продажу), 
розподільний канал (соціалістичне тлумачення); галузь 

економіки; товарно-грошовий обмін (момент). 
Ще більше заплутано зміст торгівлі КВЕД, до 
якого приндналася Україна у 2001 році. Торгів-
ля (група G) складається з 4 груп: торгівля і ре-
монт автомобілів, опт і посередництво, роздріб 
із аптеками і бензозаправками, ремонт побуто-
вої техніки без масового харчування, яке ві-
дійшло у групу “Н”.  

З точки зору моделі макроекономічного роз-
витку й управління торгівлю слід розглядати як 
соціально-економічну систему, тобто як впоряд-
ковану сукупність елементів функціонально 
взаємопов’язаних і взаємодіючих у межах комп-
лексу зв’язків та відносин [2, с. 47]. Основна 
мета торгівлі – забезпечення ефективного й 
еквівалентного економічного обміну в формі ку-
півлі-продажу. Складна структура такої системи 
представлена на рис. 1. 

Як видно з рис. 1, торгівля складається з 
таких підсистем: соціальна, функціональна, ор-
ганізаційна, територіальна. Всі підсистеми взає-
мопов’язані та взаємообумовлені. 

Системний підхід до розгляду сутності й 
змісту внутрішньої торгівлі дозволяє використа-
ти макроекономічні моделі її організації, управ-
ління та регулювання. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Структурна система внутрішньої торгівлі 
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Друга важлива науково-теоретична проблема – це 
малорозробленість основ багатоукладності економіки 
і, зокрема, системи торгівлі, а також недооцінка цього 
соціально-економічного явища. За своєю суттю бага-
тоукладність внутрішньої торгівлі – тип економічних 
відносин, базовими положеннями якого є форма влас-
ності й притаманні їй методи господарювання та 
механізми функціонування. 

З таких позицій на початку 90-х років ХХ століття 
в Україні існувало два уклади з домінуванням держав-
ного сектору. В процесі реформ було задекларовано 
побудову багатоукладної економіки. В результаті  
отримали один уклад – приватний, причому не тільки в 
торгівлі, але й в аграрному секторі, сфері послуг  
(рис. 2). 

Фетишизацію однієї форми власності – приватної, 
слід вважати суттєвою помилкою економічної науко-
вої школи і державної політики на початку ХХІ сто-
ліття. 

Саме така помилкова наукова платформа зумовила 
масове дрібнотоварне виробництво в сільському 
господарстві і, відповідно, крах аграрної політики, 
тінізацію сфери послуг, руйнування кооперативного 
сектору економіки, у тому числі споживчої кооперації. 
Зауважимо, що теоретично не доведено і практично не 
підтверджено переваги форм власності. В колективній 
і державній формах власності не менше переваг, ніж у 
приватній.  

Наступна гостра і невирішена теоретико-методоло-
гічна проблема розвитку внутрішньої торгівлі України 
– це структурна побудова. Суть проблеми полягає у то-
му, що секторна, організаційна, функціональна, тери-
торіальна структура внутрішньої торгівлі продовжує 
формуватися без відповідних наукових засад, а тому 
надзвичайно деформовано і незбалансовано. Найбільш 
деформовано і суперечливо розвивається секторна 
структура торгівлі (рис. 3). 

Як видно з рис. 3, внутрішня торгівля поділена на 
дві частини: організований і неорганізований сектор. 
У свою чергу, організований сектор містить 2 сег-
мента: безпосередньо торгівля і відомча торгівля юри-
дичних осіб. Неорганізований сектор – також 2 сегмен-
ти: фізичні особи-підприємці та формальні й нефор-
мальні ринки. 

Загроза полягає у тому, що неорганізований 
сектор (необлікований і неконтрольований і по 
суті некерований) розвивається випереджаючи-
ми темпами. Він не тільки дестабілізує тор-
гівлю, але значною мірою породжує тіньовий 
обіг грошей і товарів [3, с. 163-165]. 

Без сумніву, проблеми теоретико-методоло-
гічного характеру розвитку внутрішньої торгівлі 
негативно відображаються на практичній діяль-
ності цієї системи та ефективності державної 
політики. Тому об’єктивно потрібно активізува-
ти наукові розробки фундаментальних основ 
внутрішньої торгівлі, розвивати теоретичні по-
ложення, методологічні підходи до організації й 
управління торгівлею, концептуальні заходи, фор-
мувати і запровадити ефективну державну тор-
говельну політику. 

 
 

Тепер розглянемо другий блок проблем – 
організаційно-економічних. Найбільш актуальна 
і масштабна проблема з цього спектра – глибока 
деградація оптової торгівлі внаслідок серйозних 
прорахунків у державному управлінні.   

Стратегічна помилка державної торговель-
ної політики полягає у тому, що поспішний 
демонтаж структур оптової торгівлі споживчи-
ми товарами, “Госснабу” (матеріально-технічно-
го забезпечення) і Держзакупівель аграрної про-
дукції не було замінено перспективними мо-
делями оптової торгівлі. Як результат, зникли 
крупні універсальні й спеціалізовані оптові, оп-
тово-закупівельні, оптово-заготівельні бази, які 
були покликані: 

- формувати і мобілізувати товарні ресурси; 
- активно впливати на виробництво і 

гарантувати збут; 
- забезпечити міжрегіональні поставки; 
- організувати централізовану доставку то-

варів у роздрібну мережу. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Багатоукладність системи торгівлі 
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Саме такі функції забезпечує опт розвинутих 
країн [6, с. 111-135]. В Україні оптова діяльність 
необдумано перейшла в сферу роздрібної торгівлі, 
яка теоретично не може виконувати повноцінно 
оптові функції (рис. 4). 

Рисунок 4 підтверджує неприпустиму декон-
центрацію оптової торгівлі: з 56 тис. об’єктів, що 
здійснюють оптові функції, близько 90% – звичайні 
магазини. Перспективний шлях вирішення проблем 

опту – відродження функцій вітчизняної оптової 
торгівлі. Для цього потрібно: 

 прийняти науково обгрунтовану “Державну 
програму відродження оптової торгівлі”; 

 встановити курс на створення крупних опто-
во-складських логістичних центрів і терміналів; 

 суттєво покращити інституціональне забезпе-
чення оптового ринку; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Секторна структура роздрібної торгівлі України 
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Рис. 4. Структура оптової торгівлі 
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 обмежити проникнення іноземного капіталу 
в оптову торгівлю.  

Такий шлях не тільки відродить вітчизняний 
опт, але й стимулюватиме розвиток вітчизняного 
товарного виробництва. 

Поряд із проблемами оптової торгівлі негативні 
явища і тенденції спостерігаються в підсистемі роз-
дрібної торгівлі. Гострою і невирішеною тут зали-
шається проблема скорочення кількості підпри-
ємств і об’єктів торгівлі в секторі організованої 
торгівлі. Так, із 2000 року кількість підприємств і 
об’єктів роздрібної торгівлі скоротилася у 2 рази  
[4, с. 10]. 

Пояснюється це надмірною концентрацією роз-
дрібної торгівлі в крупні й середні підприємства 
шляхом об’єднання, концентрації та інтеграції. Так, 
із 2005 по 2013 рік середні й великі підприємства 
торгівлі, які займають не більше 5% в загальній 
кількості об’єктів, збільшили частку в товарообо-
роті до 82%. Відповідно, 95% об’єктів роздрібної 
торгівлі формують лише 18% роздрібного товаро-
обороту. 

Таким чином, у внутрішній торгівлі України 
спостерігаються дві зустрічні негативні тенденції: 
деконцентрація оптової торгівлі й надмірна концент-
рація роздрібної торгівлі. За логікою організації та 
управління все повинно бути навпаки. Тому вини-
кає об’єктивна необхідність розробки і реалізації 
“Стратегії” розвитку внутрішньої торгівлі України 
для активізації державної торговельної політики, 
зміцнення інституціональної бази розвитку торгів-
лі, запровадження розвитку внутрішньої торгівлі в 
кероване русло [2, с.38]. 

Наступна проблема функціонування роздрібної 
торгівлі пов’язана з експансією зарубіжного торго-
вого капіталу та імпорту, а також інтернаціона-
лізацією вітчизняної торгівлі. У міру лібералізації 
торгівлі, інтеграції національної економіки в між-
народні зв’язки збільшуються потоки імпортних 
товарів на українському ринку, що призводить до 
суттєвих диспропорцій у структурі товарообороту 
(рис. 6). Частка товарів, вироблених в Україні, у 

товарообороті знизилася по непродтоварах з 58% 
до 35% і продовжує скорочуватися. Близько 10 про-
відних товарних груп у товарообороті сформовано 
виключно з імпорту. 

Суміжною з імпортом є ще одна проблема – 
експансія зарубіжного торгового капіталу. Прямі 
іноземні інвестиції у внутрішню торгівлю харак-
теризуються стабільно позитивною динамікою. За 
2000-2013 роки вони збільшилися у 7,5 рази і тому 
торгівля вийшла на друге місце серед усіх видів 
економічної діяльності, поступаючись лише пере-
робній промисловості. 

Попутно підкреслимо, що вітчизняні інвестиції 
в основний капітал також характеризуються висо-
кими темпами, при цьому іноземні й вітчизняні ін-
вестиції мають різну спрямованість. Якщо вітчиз-
няні інвестори вкладають капітал переважно в роз-
дрібну торгівлю, то іноземні – спрямовують його в 
найбільш відсталий нині і найбільш важливий у 
перспективі оптовий сектор [8, с. 196]. 

Активність інвестицій приводить до появи но-
вого явища у внутрішній торгівлі – інтернаціоналі-
зації її об’єктів, тобто створення об’єктів (дистри-
б’юторів, оптових операторів, супермаркетів, гіпер-
маркетів) за участю іноземного капіталу. У під-
сумку результат інтернаціоналізації такий: із тра-
диційних ринків витісняються вітчизняні торговці. 
За 2000-2013 роки припинили свою діяльність не 
менше 10 тис. магазинів. Відповідно, інтернаціона-
лізація не є чисто адаптованим процесом [7, с. 132]. 
Вона дає позитивні результати лише в рівноякісних 
економічних системах, а в інших випадках нега-
тивні соціально-економічні наслідки неминучі. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Проблематика розвитку і 
функціонування внутрішньої торгівлі України ба-
гатоаспектна. На сучасному етапі найбільш гостро 
проявляються три блока проблем: 

– теоретико-методологічні; 
– організаційно-економічні; 
– соціально-економічні. 
Зазначені проблеми зумовлені, головним чи-

ном, відсутністю фундаментальних теоретичних 
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основ торгівлі, невизначеністю методологічних під-
ходів державного управління сферою товарного 
обігу, малоефективною торговельною політикою. 
Подальші дослідження повинні мати теоретико-
прикладний характер і бути спрямовані на форму-
вання сучасних теоретичних основ торгівлі та зміц-
нення інституціонального середовища розвитку 
внутрішньої торгівлі України. 
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